

Оценка влияния факторов на возникновение рисков при осуществлении деятельности таможенными органами

Пищик Т. В.

Белорусский национальный технический университет

Эффективная работа таможенных органов, их развитие, определяется правильно выбранной стратегией. Неотъемлемой и важной составляющей любой стратегии является анализ и оценка возможных рисков. Оценка влияния факторов на возникновение рисков при осуществлении деятельности таможенными органами вносит существенный вклад в изучение тенденций и вопросов, касающихся конкретных отраслевых секторов экономики, а также отдельных субъектов хозяйствования.

Для более точной оценки рисков существенное значение имеет учет всех групп факторов, определяющих риски. Совокупность факторов рисков должна отражать все условия внешней и внутренней среды при осуществлении деятельности таможенными органами. Факторы, влияющие на возникновение рисков, можно разделить на исчисляемые (влияющие на частоту возникновения риска, но не имеющие статистических данных, либо характеризующие деятельность как отдельных лиц, так и хозяйствующих субъектов) и неисчисляемые (влияющие на частоту возникновения риска и определяемые на основании фактических (статистических) данных). В этой связи следует выделять внешние и внутренние факторы, влияющие на возникновение рисков.

К наиболее значимым внешним факторам относятся: уровень государственного регулирования внешнеэкономической деятельности, устойчивость экономической системы, налоговая и таможенная политика государства, состояние финансовой системы, предпринимательская активность субъектов внешнеэкономической деятельности, уровень доходов населения. К внутренним факторам риска относят: общий концептуальный подход к деятельности таможенных органов в условиях изменения нормативно-правовой базы, уровень системы управления в таможенных органах, кадровый и инновационный потенциал таможенных органов, уровень технического оснащения, интенсивность выполняемых таможенных процедур.

Для оценки исчисляемых факторов необходим количественный анализ. Неисчисляемые факторы могут быть оценены лишь с помощью качественного анализа. Результатом факторного анализа рисков должно стать то, что таможенные сотрудники будут располагать целенаправленной, оперативной аналитической информацией в целях повышения эффективности своей профессиональной деятельности.